

## 哑叔的“长城梦”

我父亲的弟弟是个聋哑人,我称他为“哑叔”,他自幼就生活在一个无声的世界里。哑叔出身贫苦,新中国给他带来新生,记得1976年,敬爱的毛主席等三位伟人相继逝世,当时哑叔面对着毛主席像,悲痛欲绝摊开双手,这简明的手势表达了他对伟大祖国和老一辈革命家的深厚感情。

哑叔由于聋哑,从没有机会去外地。平时他只能在电影电视中“游览”外面的精彩世界,尤其看到那雄伟的长城,他都会用兴奋的眼神和简单的手势一次次传递给我们他的向往之情。因他对长城的渴望与期待,于是我决定就近陪他游览一次临海的江南长城。

那是1999年国庆节,中华人民共和国成立50周年,在这个很有纪念意义的日子里,我陪着71岁的哑叔乘坐公共汽车,踏上他期待已久的旅程。

去临海的路上要经过几座大山,当汽车缓缓驶入隧道的那一刻,黑暗瞬间笼罩了四周。从未见过隧道的哑叔眼神中明显闪过一丝好奇和紧张。他的身体微微向前倾,目光紧紧盯着前方。我感觉到哑叔的心跳似乎也随之加快,他的手情不自禁地抓紧了座椅的扶手。

随着隧道中的光线渐渐亮起,哑叔的神情逐渐放松下来。当汽车驶出隧道,重新迎来光亮的那一刻,他的脸上绽放出了灿烂的笑容。哑叔转过脸来,用手势向我表达着他内心的激动和惊喜。那一刻,我感到这次穿越隧道的经历对他来说,也是一次独特而又难忘的感官之旅。

国庆节那天,普天同庆,欢乐的人们手拿小红旗结伴出游。当我们来到江南长城脚下,哑叔的眼中闪烁着无比激动的光芒。他用手轻轻抚摸着古老的砖墙,仿佛在感受着历史的脉搏。我拉着哑叔的手,用简单的手势和肢体动作向他描述长城的雄伟和壮观。虽然我俩的交流有些艰难,但我能从哑叔专注的眼神中感受到他内心的触动和喜悦。

我们沿着石阶一步一步地向上攀登,汗水湿透了我们的衣裳,但哑叔始终保持着的坚定的步伐。

哑叔被城墙上的垛口、瞭望台等建筑物深深地吸引。我们登上了烽火台极目远眺,远处的山峦连绵起伏,与长城相互映衬,壮丽的景象尽收眼底。

这时,我们遇到了一群手拿小红旗、胸前佩戴红领巾的小学生。他们得知哑叔是个聋哑人时,都投来友好的目光,并向哑叔招手示意,哑叔不时地点头回应。他像一个兴奋的孩子一样,脸上绽放出了灿烂的笑容。

那次,我们虽然没有游览北京的长城,却也了了哑叔多年的“长城梦”,此行成为哑叔生命中一段难忘的旅程。

那个国庆节,和哑叔同游长城,不仅让我们领略了祖国的壮丽山河和悠久历史,更让我们感受到了祖国的繁荣昌盛。此游已过去25年了,但它永远成为我和哑叔心中一段珍贵、美好而难忘的回忆。

江有来

## 中国画里的村庄

最近几年,国庆假期,各大景点游客爆满,买票排队都要几个小时,我们不到大景点凑热闹,在假期寻一处清静地,让疲惫的身心放松一下。前年的国庆期间,我和先生来到了一处清静地——三门横渡的东屏古村,这里有着“中国画里的村庄”的美誉,是天然的山水画廊。这村庄因东坑山形似一座帷屏而得名。

车停在村口,村口路上插着彩色的旗,洋溢着节日的气氛。我们在窄小细长的小道上蜿蜒而行,眼前豁然开朗。好开阔的一块空地。在这块空地尽头,一面石头墙无规则地叠放着,富有诗意。黛青色的瓦片,鹅黄色的石头墙,三十来盏红灯笼,柔和地搭配在一起,颇为养眼。墙上直立排着几个竹团箕,每个竹团箕横排着。大的竹团箕上贴着几个红色的字“中国传统村落”。比横排大一倍的竹团箕是竖排着,竹团箕上贴着“东屏古村”几字。来这里的游客喜欢在这里拍张照片留念。

沿着石子铺成的路向前走,便能看见一条小溪自西向东流过。这条溪叫吞里溪,呈一字形横卧,将古村分为两半。溪水不多,但很清澈。据说,这条溪很神奇,终年不枯竭也不涨满。架在溪上的石拱桥,叫“平安桥”,也称“风月桥”。村里的老人告诉我们:凡是村里人结婚,新人必须走过风月桥才会承认这门婚姻。

正在我们将信将疑时,一群人迎面而来,其中一人穿着大红龙凤褂,戴着一顶大红伞,她们经过这座风月桥。向前走去,我们目光追随着她们远去的地方,不远处有一户人家,门口贴着喜字,聚集着许多人,看来是这户人家在国庆假期娶新媳妇了。原来真有这样的事。

我站在桥上,沿河边的老房子,老旧的门板、玲珑的花格窗,青石板铺成的小街,临溪横恣古意的老树,这些都是那么古朴。门前坐着上了年纪的村民,他们闲坐在小板凳上择着菜,惬意地享受慢时光。

风月桥的外面就是陈氏祠堂,陈氏宗祠建于清乾隆年间,祠堂台门上粉彩有点剥落,但木雕很精致,显示了曾经的辉煌。祠堂是一座中轴对称的四合院落,门楼与戏台相连,两边设厢房。祠堂内,正厅既庄严又沉郁,廊柱油漆剥落,斑斑驳驳,这些都证明了这里深厚的历史。

从戏台的侧面向上走,走在木楼梯上,因楼梯老旧,发出咯吱咯吱的声响,我深怕楼梯断了,屏住气息踮着脚小心翼翼地走。楼上,五六间房子连在一起,摆放着一些凳子桌子。站在二楼,光影透过窗,打在木地板上,打在我的身上,将影子拉得好长好长。

祠堂里坐着几位七十多岁的老人,看见我们走进来,抬起浑浊的双眼迎向我们,古铜色的脸上笑意徐徐展开,那一道道皱纹更加明显。一位清瘦的老伯看我们背着相机,站起来问:“你们是记者?国庆节过来采访吗?现在很多人出去游玩了。你们要采访最好到冬至那天,这里每年冬至都要祭冬,那是最热闹的时刻。”我们笑笑点头。老人看着我们点头,开心地笑了,露出了两颗烟黄的大门牙。

沿着小石子铺成的路,我们走进四合院。四合院的道地很有特色,大大小小的道地或方或长。这些四合院曾经住着有血缘关系的大家庭。下新屋道地、老屋道地、上新屋道地等五个道地曾经串联着老房子和弯曲的巷道,也连起了村里的所有人。这些道地珍藏着许多现代人不得而知的故事,期待有缘人揭开神秘的面纱。

夕阳的光辉洒在老旧的建筑物上,从破败的屋顶漏下来,打在石板上,变换着各种影子。光影里泛着尘埃,上上下下悬浮着,飘荡着。我们在一个过道上拍照,光影悄悄爬到我的头上,头发染成了黄色,泛着光。

国庆假期,我们选择了台州的古村落,在这清静地,放慢脚步,享受慢时光,放空自己。 王凤仙

编者:

一段旅程、一次圆梦,一只猫,其中的差异有点大,但这次,TA们因“国庆”相聚于此。

今天是举国欢庆的日子,或许你正奔赴美好的目的地,或许你在陪伴亲爱的TA,或许你仍坚守岗位。今天,你见过的人,经历的事,终将成为回忆的一部分,而“国庆”,将为这段记忆留下坐标。

祝大家国庆节快乐!



## 国庆呢

国庆是一只土生土长的中华田园猫。捡到国庆的时候,老张正在厂里装货。

老张开了一家眼镜厂,虽说是老板,三天两头还总要抽空做点力气活。其实前两年的老张不是这样的,那时老张的事业正是巅峰,不料一场变故让厂子连着歇了两个月。等到老张重新回到厂里时,大沓大沓的订单即将误期,一众工人也已经两个月没领工资了。偏偏老张还是个事业型,三十好几了还没有成家,厂里和家里的大小事情都需要他亲自操心。

于是就有了那一天,一只橘白相间的小猫崽鬼鬼祟祟地钻进了运输车的轮毂里头,恰好被老张发现了。也幸好在场的是心细的老张,否则车子一发动,小猫性命难保。

老张匆匆把嗷嗷叫唤的小猫抱到办公室的沙发上,拆了一根火腿肠丢给它。他走的时候没关门,意思是小猫吃饱后去留自由。好笑的是,等他忙完回到办公室后,却发现散了一地被咬得破破烂烂的火腿肠包装袋,柜子门不知怎么的居然敞开着。

老张见小猫聪明又可怜,心一软,将小猫带回了家。

老父亲年轻时也养过猫,连连称赞小猫品相正,骨架结实,就是瘦了点。他从前是当兵的,大半辈子都在国徽下为人民服务,于是给小猫取名叫国庆。此时夏天刚过,正处于不冷不热的季节,距离国庆节还有约莫一个月时间。

国庆很快就习惯了在老张家的生活。但它有一个说不上好坏的毛病,就是不爱被人盯着,仿佛置身他人视线会使自己落入什么险境。因此每当老张工作回来想给他喂点什么时,连它的影也瞧不到。

老张呼唤许久未果,便问父亲国庆在哪。老父亲也找不到它,但久而久之,父子俩居然同时养成了一句近乎于“吃了吗”的口头禅:“国庆呢?国庆呢?”

国庆当然不会逃离这个吃喝不愁的家,它总是在家中最安静的时候悄悄出现,擅自扒点美味或者叼走一些有趣的小玩具。可能是一张餐巾纸,也可能是老张找了半天的一串钥匙。但它也并非一无是处:自从国庆住进来,老张家再也没有出现过蟑螂和老鼠。父母开始照顾小猫后,精气神都好了许多。

还有个笑话。老张因为做生意,家中常有人做客。于是当父子俩下意识说出口头禅时,客人总是摸不着头脑,只说国庆还早呢,还早呢!

总之,国庆的到来让老张家热闹了不少,老张也更放心在外打拼了。

然而不知哪一天起,国庆真的失踪了。老张把家里翻了个遍也找不着,便贴了寻猫启事,但全无效果。老父亲安慰他说,猫出门玩个十天半个月是常有的事情,玩累了或者饿坏了就会回家。说是这么说,大家依然时时为国庆感到担心。有几次老张出差打电话给家里问候,憋了半天想不出话来,半晌后居然脱口而出:“国庆呢?国庆呢?”

国庆是在一个早上再次出现的,天知道猫是怎么找到办法进门的。它身上的毛粘满了乌黑的泥巴,头一回光明正大地端坐在沙发上等人起床。老张惊喜地将老父亲唤醒,连说国庆在这呢,在这呢!老父亲也很高兴,这时他忽然想到什么,忙打开手机看了看日期。10月1日,正是真真正正国庆节的日子。

“神了,这猫出门一趟,学会挑日子了。”老张嘀咕着,打开一袋猫粮倒给国庆。

“你懂什么?这是好兆头。”老父亲神秘地说。

“什么好兆头?”

“国庆又来了,一切又都好起来了!”

铁权